# 历史云层里漏下的一束光

# 长于长篇小说《江南役》的隐隐雷声

会让你安稳和妥帖。顺着巨大的夜窗, 你可以看到灯火,看到空气中弥漫着的 的人生,并能听见隐隐的雷声。所以说, 创作真是一件有意思的事,你一个人分

翻开大明朝的秘簿,巨大的历史纵 深感像深渊一样将我包裹,事件和群像 如鸟蝶一般纷至沓来,熟悉得仿佛亲历 。我看过很多人生,也写过很多 役》里缥缈的人事,如同被历史云层里 漏下的一束光所照亮。我们在这一小片

#### 命运选择的"锦衣英雄"

凡是小说家,大概都迷恋过古今中 外、天上地下各种故事。要说从古至今 所有特种部队中,最众说纷纭、讳莫如 卫。充满争议,就有写头,有张力,有无 限可能性。我愿意把脑海中这个风格鲜 滟,想着他心爱的姑娘。

如果你是小说家,在书房里翻书, 明的神秘组织再具象化,就像勾勒一幅 喝茶,打盹,把自己封闭在狭小的空间, 长卷,或者谱写一首慢诗,养出气韵,想 出威风, 直到有一天望见身穿飞鱼服,

w.whb.cn 2021 年 12 月 28 日 星期二 责任编辑/许旸 范昕

时是昆仑,有时也是其他人,是"锦衣英 一部中, 田小七南下浙江, 在杭州城与 粟,也是凡人中的平民英雄,在无法逃

时间和空间上的广大,共同构成了 我正在构建的"古谍世界"中恢弘的世 界观。在这个世界中,我常常瞧见,田小 话, 偶尔望向江南习以为常的水波潋

# 迷雾重重的古谍世界

到了28年不上朝的"懒汉"万历皇帝朱 与谍战,传统与现代,一个遥远,一个隐 秘,随时可以形成奇异磁场把人吸进去

没有任何现代通讯技术,冷兵器时 谋博弈,如武林中高手过招,一招不慎,

是培育谍战的沃腴土壤。于是在史料的 细缝中,谍战、悬疑、推理与武侠共舞, 七长身鹤立自在游走,说着一板一眼的 《江南役》中,迷雾四起,蝙蝠作妖案闹得 人心惶惶,倭寇步步为营,六和塔一发干 钧。于是开始了田小七根据火器专家赵 士真留下的线索步步推理,锦衣英雄联 秋波适时地传来,我让田小七从官墙深 盟个个身怀绝技, 武功招式目不暇接地 我们每个人心中,大概都会经历这

样谍战、悬疑与武侠交汇的一瞬。

片土地, 这里是我正在创作的第三部 《昆仑海》发生地之一,这部故事将会是

### 历史题材小说的特殊感召

我不太喜欢拘泥的故事,当西湖的

深中拔腿跑了出来,跑到我熟悉并生活 了经年的杭州城,跑到妙趣横生的民间。

我喜欢这座水汽氤氲、慵懒旖旎的 的爆炒螺蛳,某个寻常的日脚,鳞次栉比

这是一场半虚构的谍影重重 一片 完全的历史不同,文学也在另一种笔法 上接近事实与本真,在精准放大的想象 空间书写人性,可以让读者在诗性极致 的语言里,或多或少地触摸历史的温 度,感知部分的人文与关怀。

当我像个考古者挖掘历史细枝末 《麻雀》《惊蛰》等)



向那一襟晚照。与此同时,田小七出家

经年之后,我大概还会偶尔记起笔下那 个笑时会露出一口白牙的田小七, 他站 在孤儿院门口的暖阳下,或者杭州城河 坊街一块布幡下,朝我笑。我说,这位兄

日后若相见,依旧肝胆相照,光明磊落。

然后我一定能看到前面大步流星行走 的田小七,他走在历史云层漏下来的一 大片光阴中,步态决绝,目光坚定。

(作者为知名编剧、作家,代表作

# 金庸剧对经典武侠文本的想象还有新的可能吗

于荣光导演的电视剧《天龙八部》 在收获了少量骂声之后就没了热度,不 幸步了近年其他金庸作品改编剧的后 尘。而在待播列表上,佟梦实、毛晓慧分 饰男女主角的电视剧《神雕侠侣》与秦 俊杰、梁洁分饰男女主角的电视剧《飞 狐外传》赫然可见——不管扑过多少 回,翻拍金庸,前仆后继者常在。

观众对新版金庸剧的不耐烦程度, 与金庸剧问世的速度成正比。金庸剧虽 已不再是收视保障,但每隔一两年就有 一部新版的高频率,体现了这块电视剧 圈"金"字招牌的持久号召力。不过,近 套路差不多,用金庸两个字制告话题,再 用其他热门元素加以包装, 比如于正的 《笑傲江湖》安排东方不败和令狐冲大谈 恋爱,借了金庸的壳,装的还是自己那套 俊男美女言情故事; 张一山把韦小宝演 成行走的表情包,仿佛在为短视频平台 拍摄搞笑片段;2017版《射雕英雄传》在 最近的翻拍剧里一枝独秀,却依旧为加 强偶像剧色彩而牺牲了其他情节。

从接受史角度来看,金庸小说从 "成人童话"、中国历史文化的普及教 材,到被认为是足堪承载中国百姓的欲 望、信念和理想的文化读本,读者对金 庸小说的定位有一个从通俗到雅正的 过程。反观金庸作品的改编剧,则越来 越平庸, 把流行的人设往经典人物上 套,浪费了厚重的材料,就好像用改编 《暮光之城》的手法来拍《指环王》。

### 金庸小说成为推 动两岸三地电视剧制 作水平提升的重要 IP

曾经,武侠剧的爱好者和电视剧的 爱好者是高度重合的。荧屏上最精彩的 就是武侠剧,能代表电视剧制作最高水 准的也是武侠剧。纵观华语电视剧的历 史,金庸小说不仅促成了武侠剧一浪又 平提升的重要 IP。

代,约在上世纪80年代中期,作为文学 大陆播出的港台产金庸剧都已经能代 及的娱乐形式。对大部分人来说,金庸二 推手的张纪中,又在一系列剧作中将外 字基本只和电视剧有关。很早就在《千古 景优势发挥得淋漓尽致,像《射雕英雄 文人侠客梦》里把金庸小说和中国游侠 传》里的草原、《天龙八部》里的大理、 传统联系起来的学者陈平原后来也说:《侠客行》里的安吉、《神雕侠侣》里的九 "金庸小说之所以长盛不衰,还因为它们 寨沟和雁荡山,都美轮美奂,成为对小 特别适合于改编成电影或电视剧。"

相比梁羽生人物的高度雷同,古龙 手笔。 对武打场面的诗化省略,金庸的人物各 有特色,武打场面详尽,情节尽管奇巧, 却前后照应,很少疏漏。虽然现在提到 金庸小说,都会把他归为浪漫派,但他 同时也是注重写实的细节大师,对于编 剧和服化道来说较为容易将他的文字视 觉化,比如各个电视剧版本对凌波微步、 蛤蟆功、一阳指、九阴白骨爪等招式的想 经典,多少有着情怀因素。对绝大多数 曲,这在 TVB 电视剧里不可能出现。 象大体差不多。主角当中的韦小宝、小龙 没有看过小说原著的金庸剧迷来说,童 女、黄蓉,配角中的周伯通、岳不群、李莫 愁等人物的气质格外鲜明, 一旦出现特 别偏离固有印象的版本,就让观众难以 接受,比如吴倩莲的黑衣小龙女和陈妍

希的肉包脸小龙女仅因造型就被拒绝。

(简称 TVB)出品的 1983 年版《射雕英 金庸小说在大陆被热烈阅读的年 雄传》播出两年后被引进内地开始,在 说最佳的视觉补充,也让剧作堪称大

## 被奉为经典的港 台版金庸剧未必没瑕 疵,甚至不乏翻车之作

年看的港台版是进入金庸世界的契机, 瑕疵都在怀旧的柔光里可爱起来。

这些金庸剧有不少在选角方面相 当成功。刘德华和陈玉莲、古天乐和李 侠片里"保丽龙(泡沫塑料)假山假水'

港台地区电视圈对金庸小说的改 翁美玲、张智霖和朱茵两对"射雕"伉俪 唱的《追梦人》更牢牢烙印在观众心里。 编尝试从上世纪70年代起就开始了,都得到了观众认同,开了用金庸剧捧红 可以说金庸剧是两地电视工业从稚嫩 年轻演员的先河。近年内地金庸剧都遵 一浪高峰,也是推动各地电视剧制作水 到成熟的历史记录。从香港无线电视台 循着这个选角思路,但像李一桐演的黄 蓉那样得到广泛认可的并不多。1994版 《倚天屠龙记》则成功塑造了周芷若和 杨逍这两个具有矛盾特质的人物—— 热、文化热的一部分。进入上世纪90年 表当时华语电视圈商业化操作的最高 以至此后的扮演者都有意无意借鉴周 代以后, 电视剧很快取代阅读成为最普 水平。日后成为大陆金庸剧最成功幕后 海媚, 力图演出娇弱与狠辣的对比, 杨 道的扮演者则常常因没有演出 1994 版 那种风流与专情的混合气质遭到批评。

上世纪 90 年代,TVB 电视剧形成 节奏明快、戏剧张力集中的特色,甚至让 看过剧版再去读原著的人对小说缓慢的 连载节奏不耐烦。其武打场面的设计,尤 其不拖泥带水,更少见后来内地版里的 和银川公主也顺势合二为一,这一系列 慢动作,这得益于香港影视圈武术指导 的专业化。即使像《神雕侠侣》这样有大 区电视剧制作方普遍遵循的原则。杨佩 量感情戏的剧,也不会为了渲染谈情说 佩后来制作的《笑傲江湖》与《神雕侠 爱而拖慢节奏,《笑傲江湖》原著中令狐 冲在小师妹死后悲痛欲绝的描写颇长, 角"。两部剧的主角任贤齐更被认为是 TVB 版只用一个痛哭特写表现,张纪中 早期港台版金庸剧之所以被誉为 版让令狐冲抱着小师妹演足了一首插

> 台湾地区电视圈的金庸剧更多则 凭借影视金曲为今人惦记。周游 1991 年制作的《雪山飞狐》是第一批在大陆 实景拍摄的台剧,对比其他台湾地区武

在杨佩佩制作的 1994 版《倚天屠龙记》 中,多首歌曲同样成了流行音乐史上的 经典,例如周华健的《刀剑如梦》、辛晓琪 的《两两相忘》、李丽芬的《爱江山更爱美 人》,黄霑的《随遇而安》甚至不亚于他为 电影《笑傲江湖》写的《沧海一声笑》。

值得一提的是,港台版金庸剧并非 没翻过车。周游 1990 年制作的《天龙八 部》就被当时的报纸贬为"天龙掰部", 打散,加在段誉身上,段誉失忆出家,法 号虚竹("失忆梗"一直是当地电视剧被 人诟病最多的元素之一)。这个人物仿 佛开了双重外挂,幸运度加乘,王语嫣 肥皂剧操作是当时竞争激烈的台湾地 侣》刚一问世就被嘲笑"配角更像主 最不符合原著的扮演者。

### 张纪中历史正剧 式改编收获迟来的认 可,予人启示

剧是没有武侠片这种形式的。"尽管上 世纪90年代初有根据萧逸小说改编的 《甘十九妹》和根据单田芳评书改编的 《白眉大侠》,也已有黄海冰担纲主角的 《书剑恩仇录》,不过作为一个类型,当 时内地武侠剧的确未成气候。

②刘亦菲和黄晓明分别在

江湖》抱负不小,想要在电视剧领域发 王家卫的《东邪西毒》基本上是以小说 出内地自己的武侠新声,立志"比港台 为灵感的故事新编。徐克监制的《笑傲 拍得更好,拍得更有思想内涵。"尽管今 江湖 2:东方不败》提供了聚焦小说次 天他的这一系列金庸剧中有不少已被 要角色的改编思路,此后钱永强的《新 可见瞎掰的程度。这一版把虚竹的部分 时间证明可谓新的经典,但它们在问世 之初没少挨过板砖。

人们对金庸剧的质疑,似乎正是从 这版《笑傲江湖》开始。令狐冲的扮演者 李亚鹏和任盈盈的扮演者许晴都被认 为太大龄了。该剧播出之后马上引来一 片骂声,这大概是最早遭到全网群嘲的 文化现象之一。现在想来,首先因为这 一版和港台版的风格相差太大了—— 虽然外景部分有了大大提升,但节奏掌 控更接近《白眉大侠》,而远离港台版普 遍快节奏的现代感,人物的造型更接近 式不断裂变,甚至可能不为武侠这一类 朴实的《水浒传》,而不似港台版的偶像

庸剧里,凡是刚问世时被骂过的,等到 或许可以是超越武林与江湖的。诚然, 有更新的版本出现时,评分就会略微回 升。比如 2013 版《天龙八部》因为乔峰 是投机懒惰,自以为掌握了百试百灵的 张纪中曾回忆道:"内地过去电视 滑板出场沦为笑柄,新版一出,有人觉 套路。

得这一版"十年后或许又是经典";张一 山领衔的《鹿鼎记》问世之后,黄晓明版 就得到了不少"补偿性"的好评,2019版 《倚天屠龙记》播出之后,就有人后悔 "严重低估"了十年前的邓超主演版。基 本上张纪中制作的金庸剧在各种新版 的乔峰和刘亦菲的"神仙姐姐"都已经 拥有不输给黄日华和李若彤版的经典 地位。被骂得最早的《笑傲江湖》的评 分上涨最多,已经和1996年港版相差

金庸剧老版评分上涨,虽说反映了 少能够说明,张纪中以历史正剧方式改 编金庸小说的制作理念终于得到了观 众的理解。这足见金庸剧在根深蒂固的 港台版模式以外,仍有值得创新的改编 空间。

### 对金庸文本的影 像改编还大有可为,这 样一种重新想象或可 超越武林与江湖

从根据游戏改编的电视剧《仙剑奇 侠传》开始,武侠剧逐渐为仙侠、玄幻取 代。即便人物的技能越来越不食人间烟 火,但"独步圣明世,四海称英雄"的侠 客心性却依旧能在修仙剧里看到。反倒 是近年的金庸剧里, 侠气越来越少,关 注点不再是重建一个以侠义为内核的 想象的历史世界,而像是披着武侠的外 衣模仿偶像剧或喜剧,武侠这一类型独 特的韵味荡然无存。

金庸创造的那个武侠世界仍旧能 够触动人们对快意恩仇、行侠仗义的单 纯向往吗? 那些发生在朝代更迭动荡年 代、浓缩中国人独特思考的武侠故事, 仍旧能够和当代人的精神世界产生共 鸣吗?可以肯定的,仅仅是,从数量上 看,金庸剧依然屹立不倒。

对金庸作品的改编里, 既有创意 又保持了武侠味道的,往往是电影。电 张纪中的内地金庸剧第一炮《笑傲 影因为篇幅所限,不可避免偏离原著。 天龙八部之天山童姥》继续走"番外篇" 路线。

> 从这些上世纪90年代的尝试可以 看到,对金庸文本的影像改编还大有可 为,特别是金庸宇宙里各具特色的次要 人物,都有可能发展出独立的故事。就 像漫威在《复仇者联盟》电影落幕后推 出的一系列电视剧集,其中《旺达幻视》 以复古情景喜剧的方式来讲两位超级 英雄的平民生活,突破了类型片框架而 不迎合潮流。金庸剧也可能以同样的方

侠义精神不一定非得依靠打斗 有意思的是,21世纪以来的新版金 厮杀来体现,对金庸文本的重新想象 这需要创作者拿出勇气大胆尝试,而不

